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Contextul internațional

Secolul al XVIII-lea - a fost dominat de apariţia „problemei orientale” (sau 

„criza orientală”), determinată de tendinţa Austriei şi Imperiului Rus de a 

anexa teritorii ale Imperiului Otoman aflat în proces de decădere (1683: 

proces accentuat după al doilea asediu otoman eșuat al Vienei), la care s-a 

adăugat lupta pentru eliberare de sub dominaţia turcă dusă de popoarele 

balcanice.

1710-1812 - rivalitatea dintre Marile Puteri a determinat izbucnirea a şase 

războaie ruso-austro-turce, care s-au desfăşurat pe teritoriul Ţărilor Române, 

cu mari pierderi umane, materiale şi teritoriale pentru populația autohtonă.

Tendinţa domnilor români de a se alia cu puterile vecine pentru a ieşi de sub 

suzeranitate turcă a determinat Imperiul Otoman să restrângă autonomia 

Țărilor Române şi să înlocuiască domniile pământene cu cele fanariote.







Al doilea asediu al Vienei (Austria, 1683)



Regimul fanariot

1711/1716 - regimul fanariot a fost instaurat în Moldova, după fuga lui 

Dimitrie Cantemir în Imperiul Rus (ca urmare a înfrângerii armatelor rusești 

de către cele otomane în bătălia de la Stănilești pe Prut), şi în Ţara 

Românească, după execuțiile domnilor Constantin Brâncoveanu și Ştefan 

Cantacuzino, începând cu acelaşi domn, Nicolae Mavrocordat (Moldova: 

1709-1710 și 1711-1716; Țara Românească: 1716 și 1719-1730).

Reprezentantul pe scaunul domnesc al sultanului a fost un grec din Fanar,

cartier al Istanbulului, care a obținut conducerea în urma plății unei mari sume

de bani către Poartă, care a ajuns cu timpul să ocupe şi funcţia de dragoman,

şi să cunoască foarte bine politica imperială.

Noul regim a durat în Țările Române până în anul 1821 (31 de domnii) şi în

evoluţia lui s-au conturat două etape:

I. 1711/1716-1770: etapa de consolidare, tronul fiind ocupat de familii de

origine română (Racoviţă, Ghica și Callimachi).

II. 1770-1821: etapa de înăsprire, tronul fiind ocupat de familii greceşti

(Caragea, Mavrogheni, Şuţu și Ipsilanti).







Cartierul Fanar din Istanbul (Turcia, secolul al XIX-lea)



„Cu trecerea lui Dimitrie Cantemir, în care turcii și-au pus atâtea speranțe, la

ruși, sultanul a hotărât să nu se mai încredințeze tronul Moldovei unui domn de

țară, ci să-l dea unui grec dintre cei legați, prin slujbă, familie și interese, de

împărăție, spre a-l avea astfel întotdeauna la mână. (...)

La Constantinopol, pe malul de miazăzi al Cornului de Aur, minunatul golf al

Bosforului, a existat și există și astăzi cartierul Fanar, numit astfel de la un far

sau fanar, pus acolo pentru orientarea corăbiilor. În acest cartier, în mijlocul

căruia se află Patriarhia ortodoxă, au locuit mai cu seamă grecii (...). Au fost

oameni pricepuți în afaceri, cu multe relații, cunoscând bine pe fruntașii

împărăției, cărora le-au furnizat tot felul de mărfuri, ambițioși, dar, în același

timp, intriganți și lacomi. (...)

În răstimpul de peste o sută de ani cât a ținut ea (epoca fanariotă), au fost nu mai

puțin de 40 de domnii în Muntenia și 36 în Moldova, în afară de diversele

ocupații ruse și austriece. Media unei domnii a fost deci foarte scurtă. Turcii, de

altfel, și au fixat în practică, încă de mult, la trei ani durata unei domnii: pentru

înnoirea ei a trebuit plătită o sumă importantă, numită mucarer. A existat și un

mucarer mic, care s-a plătit în fiecare an.“

(Constantin C. Giurescu, Istoria românilor)



Boieri fanarioți (prima parte a secolului al XIX-lea)





Regimul fanariot
Domniile fanariote au avut multiple caracteristici, negative și pozitive:

I. Caracteristicile negative au fost numeroase şi au dus la agravarea continuă a 

sarcinilor faţă de Poartă şi, implicit, la ştirbirea autonomiei interne:

a. Domnul a fost numit direct de către sultan dintre grecii din cartierul Fanar, fără 

acordul boierilor pământeni (1735: ultima alegere a unui domn de către Adunarea 

Țării);

b. În Divan au pătruns mulţi boieri greci, care au șubrezit poziția boierimii pământene;

c. Sumele pentru cumpărarea domniei au fost fabuloase;

d. A crescut tributul, mucarerul, peşcheşurile și geigeaua;

e. S-au înmulțit obligaţiile în muncă, vite şi cereale;

f. Armata a fost desfiinţată (s-a menținut doar o gardă domnească, formată din arnăuți);

g. Lipsa dreptului la politică externă;

h. Pierderi teritoriale (Austria: Oltenia - 1718-1739 și Bucovina - 1775; Imperiul Rus: 

Basarabia - 1812).

II. Caracteristicile pozitive au fost următoarele:

a. Schimbările de domni (aceiaşi) dintr-o ţară în alta au contribuit la unire;

b. S-au întreprins reforme pentru modernizarea celor două ţări;

c. S-a încurajat cultura: s-au construit școli și lăcașe de cult (Mănăstirea Văcărești, 

opera lui Nicolae și Constantin Mavrocordat; Biserica Stavropoleos din București, 

ctitoria lui Nicolae Mavrocordat).



Istanbul (Turcia, secolul al XVIII-lea)





Planul Mănăstirii Văcărești



Biserica Stavropoleos din București (secolul al XIX-lea)



Domniile fanariote

Dintre domnii fanarioți care s-au remarcat în această perioadă și au încercat să 

modernizeze instituțiile celor două țări din spațiul românesc îi amintim pe următorii: 

Constantin Mavrocordat, Grigore al III-lea Ghica, Alexandru Ipsilanti, Scarlat 

Callimachi și Ioan Gheorghe Caradja:

I. Constantin Mavrocordat, domn în Țara Românească (1730; 1731-1733; 1735-

1741; 1744-1748; 1756-1758 și 1761-1763) și Moldova (1733-1735; 1741-1743; 

1748-1749 și 1769): a iniţiat mai multe reforme prin intermediul cărora a urmărit 

îmbunătățirea situației țăranilor:

a. Reforma socială: 1746 și 1749 - în Ţara Românească şi în Moldova, a desfiinţat 

şerbia şi legarea de pământ a ţăranilor, care s-au putut răscumpăra ⇒ transformarea 

țăranilor în clăcaşi, obligaţi să presteze zile de muncă pe pământul boierului: 12 zile 

pe an în Ţara Românească şi 24 de zile pe an în Moldova;

b. Reforma administrativă: a implementat salarizarea funcţionarilor statului, pentru ca 

aceștia să nu își mai reţină singuri drepturile financiare din încasările realizate, la 

conducerea judeţelor au fost numiți ispravnici, și a împărțit boierii în două categorii: 

cei cu dregătorii (funcții), veliții, și cei fără funcții, mazilii sau neamurile.

c. Reforma fiscală: 1735 - a desfiinţat o serie de impozite aberante, precum 

,,văcăritul” sau ,,pogonăritul” şi a statuat un impozit unic de 10 lei pe an, plătibil în 

patru rate.





Țărani români din perioada fanariotă (secolul al XVIII-lea)



Domniile fanariote

II. Grigore al III-lea Ghica, domn în Moldova (1764-1767 și 1774-1777) și în Țara 

Românească (1768-1769): pe plan intern, a întemeiat manufactura de postav de la 

Chipereşti (Iaşi) și a zidit lângă Mitropolie o școală. Pe plan extern, s-a opus cedării 

nordului Moldovei către austrieci (Bucovina: 1775) ⇒ 1777 - înlăturarea sa de la 

domnie și asasinarea de către otomani.

III. Alexandru Ipsilanti, domn în Ţara Românească (1774-1782 și 1796-1797) şi 

în Moldova (1786-1788): a înfăptuit reforme în învăţământ (a reformat programele de 

studiu de la Academia Sfântul Sava, unde, pe lângă limba latină, s-au predat cursuri în 

franceză şi italiană), finanţe şi justiţie (codul de legi Pravilniceasca Condică: 1775).

IV. Scarlat Callimachi, domn în Moldova (1806; 1807-1810 și 1812-1819) și Țara 

Românească (1821): a adoptat noi legi (1816-1817: la Iași, a tipărit Codul Calimach, 

o culegere de legi inspirată din Codul austriac și Codul lui Napoleon), a luat măsuri 

împotriva ciumei, a sprijinit mișcarea de promovare a învățământului în limba română 

demarată de Gheorghe Asachi și a introdus cultura cartofilor în Moldova.

V. Ioan Gheorghe Caradja, domn în Țara Românească (1812-1818): 1818 - a emis 

primul cod de legi din Țara Românească, Legiuirea Caradja, prin care s-au stabilit noi 

taxe feudale pentru țărani, iar femeile au fost excluse din viața politică; 1813 - Ciuma 

lui Caragea: a combătut cu succes epidemia de ciumă bubonică; a adoptat o serie de 

politici fiscale excesive, cu scopul de a se îmbogăți rapid.



Grigore al III-lea Ghica











Curtea domnitorului fanariot Ioan Gheorghe Caradja (prima 

jumătate a secolului al XIX-lea)





Urmări

Instabilitate politică, economică și socială ca urmare a numeroaselor 

schimbări de domni și incalculabile pagube materiale și umane apărute în 

urma conflictelor ruso-austro-turce purtate pe teritoriul Țărilor Române.

O epocă de fiscalitate apăsătoare și de aservire totală față de politica 

Imperiului Otoman.
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